



都拒接美国总统的电话。美国媒体以此判断，美国和中东产油国渐行渐远。部分原因是拜登政府拒绝将也门胡塞武装列入“恐怖组织”名单让沙特、阿联酋不满，一些海湾国家还认为美国试图重启伊朗核协议的做法有损自身利益。

更重要的是，沙特和俄罗斯多年来一直主导着“欧佩克+”联盟，共同控制能源生产以实现市场价格的稳定。

3月29日，沙特能源大臣明确表示，“欧佩克+”将把政治排除在其决策之外，以支持稳定能源价格的“共同利益”。中阿改革发展研究中心客座研究员李世峻认为，沙特对拜登当局的“不理睬”策略客观上为俄罗斯在俄乌战场与西方博弈增添了能源筹码，普京政府也敏锐察觉到沙美“嫌隙”对俄而言是难能可贵的机遇，需要尽快加强与沙特政府的务实联系。

自从拜登宣布7月要去沙特“走一遭”后，“欧佩克+”方面似乎也

上图：2022年4月25日，俄罗斯布良斯克，当地一处石油基地发生火灾。

积极起来。6月中旬，“欧佩克+”表示，到今年8月，该组织2020年削减的所有产量都将恢复。23国的代表们信誓旦旦地表示，他们现在正在努力探讨下一步行动。

对此，知情人士透露，美国总统拜登准备访问沙特之际，美国官员正在为沙特及阿联酋提高8月产量水平作铺垫，希望帮助油价降温。中东石油出口国希望用历史罕见的原油产量换取美国对地区安全的保证，目前他们仍在权衡各种选择。

“欧佩克+”表态“恢复产量”的这一周，油价也有所反应——美油累计下跌9.2%，布油累计下跌7.3%，均创4月1日以来最大单周跌幅。虽然油价后来又反弹了，但至少让大家看到了下调的希望。

石油危机能避免吗？

面对当下的凶猛油价，很多人担心第四次石油危机一触即发。

由第四次中东战争引发的1973年第一次石油危机，在当时每桶不到3美元涨至超过13美元，对美国和西方国家经济造成严重冲击。在第一次石油危机最严重的时候，瑞士、荷兰和西德等国曾采取过“周日禁止开车”等措施，而这些措施在乌克兰已经重演。

1979年伊朗爆发伊斯兰革命以及1980年“两伊战争”，导致第二次石油危机的爆发，市场每天有560万桶的缺口，国际油价从13美元/桶一路攀升到41美元/桶。第二次石油危机对美国和西方国家的经济再次造成巨大冲击，西方国家经济出现“滞胀”。如今，美欧等国也出现了滞胀，虽然并不严重，但也不是好兆头。

1990年，伊拉克对科威特发动海湾战争，两国石油设施遭到严重破坏，石油产量骤降。伊拉克占领科威特之后，受到国际经济制裁石油供应中断，“第三次石油危机”由此爆发。3个月时间里国际油价从14美元/桶急剧攀升至42美元/桶。美国通胀升至6.4%，经济在1990年三季度陷入衰退-0.95%，拖累全球经济增长。

相比于前两次石油危机，第三次石油危机的影响并没有那么大，一方面是战争时间较短，主要作战时间在一个月左右。同时，世界其他国家的产油水平也在不断提升。

外界分析，从经济特征和周期背景来看，本轮“石油危机”（尚未正式形成）恶化的通胀确实和上世纪70年代的两次滞胀更类似，尤其是在工资价格螺旋形成和货币财政政策的滥用导致的经济失衡方面，欧美似乎在重蹈70年代滞胀的覆辙。[R]